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Praxisstempel

immt man das Modell eines Scha-
Ndels oder auch einen richtigen

(Toten-) Schadel in die Hand, so
scheint die Wolbung des Schadels, der
Hirnschadel, eine ziemlich stabile Sache
zu sein. Fest ineinander tiber die Schi-
delndhte verzapft, formen die Knochen
einen Panzer. Dieser ist notwendig fiir
den Schutz des Gehirns. Gemeinsam
mit dem System der Hirnhaute und dem
Hirnwasser konnen selbst heftige StoRe
so abgemindert werden, dass die Ner-
venzellen keinen oder maglichst gerin-
gen Schaden nehmen.
Osteopathen haben aber auch eine ganz
andere Sichtweise der Schadelknochen:
gleichsam schwimmend auf der weichen
Masse des Gehirns und des Hirnwassers,
vergleichbar mit den Kontinentalschol-
len auf dem weichen Erdinneren. Der
Widerspruch zu dem vorherigen Modell
des Hirnschadels als Panzer besteht nur
scheinbar.
Um das 2. Modell zu verstehen, muss
man sich Folgendes vorstellen: Auf der
Oberflache eines jeden Knochens liegt
eine Schicht Knochenhaut: im Bereich
des Schddels jeweils eine Schicht auf3en,
der Kopfschwarte zugewandt und eine
Schicht innen. Die innere Schicht steht
mit den Hirnhduten in Verbindung: der
harten Hirnhaut, der Spinnenhaut und
der weichen Hirnhaut. Uber Bindege-
websfasern, die durch die Schidelndhte
verlaufen, sind duf3ere und innere Schicht
miteinander verbunden. Man koénnte
sagen, jeder Knochen liegt eingebettet
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in einer Hiille aus Bindegewebe. Da dies
fiir jeden der Schddelknochen zutrifft,
konnte man deren Gesamtheit als ein
Patchwork aus Bindegewebe mit einge-
lagerten Knochen sehen. Genau das ent-
spricht der Entwicklung des Hirnschddels
beim Ungeborenen sowie Neugeborenen
in den ersten Lebensmonaten.

Eine Frage
der Geschwindigkeit

Die Frage welches Modell zutrifft, das des
Panzers, oder das der schwimmenden
Knochen, ist eine Frage der Geschwin-
digkeit. Eine hochviskdse Fliissigkeit wie
dickflissiger Gipsbrei, reagiert wie eine
Flissigkeit, wenn er langsam geriihrt
wird. Versucht man dagegen, ihn schnell
zu rithren, verhdlt er sich wie ein Fest-
koérper. Dann ist es vorbei mit der Beweg-
lichkeit. Auf diese Art reagiert auch der
Schédel in seiner Gesamtheit mit den
Knochen, dem Bindegewebe, dem Gehirn
und allen Fliissigkeiten wie Hirnwasser
und Blut.

Das ist recht praktisch: Bei St6Ben oder
Quetschungen, also Kraften mit héherer
Geschwindigkeit, reagiert das Ganze, wie
oben dargestellt, als gefederter Panzer.
Beim Tragen eines engen Helmes kann
sich der Schadel langsam den umfor-
menden Kraften anpassen - allerdings
nur im gewissen Rahmen. Der amerika-
nische Osteopath William Garner Suther-
land erfuhr dies am eigenen Leib. Er fand
als Erster heraus, dass sich der mensch-
liche Schddel stindig bewegt. Um zu
untersuchen, was passiert, wenn man
diese Bewegung unterdriickt, konstru-
ierte er einen Helm, der die Beweglich-
keit blockierte. Dieses Eigenexperiment
hdtte er fast mit dem Leben bezahlt. Seine
Frau fand ihn bewusstlos auf. Sein Helm
hat Beriithmtheit erlangt und wird heute
im Museum of Osteopathic Medicine in
Kirksville, Missouri, ausgestellt.
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Arbeit der Osteopathen
am Schadel

Wenn Osteopathen Einfluss auf di
Beweglichkeit der Schadelstrukt
nehmen wollen, miissen sie offensichtlich
langsam arbeiten. Bei schnellen Bewe-
gungen wiirden sie auf einen Panzer sto-
Ben. Die Untersuchung und Behandlung

des Schédels gelingt in der Tat am besten
wenn man sich hinsichtlich Geschwin-
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